ZASOBOVANIE

CIEL
Ciel'om zéasobovania je zistoptimalne vékosti zasob a spbsob optimalneho riadenia ich Urovne
(pohybu). Optimalizénym kritériom je minimalizacia celkovych nakladov.

ZASOBA

Zasoba jelubovd’ny pohotovy ekonomicky zdroj, ktory nie je v dan@asovom intervale plne
vyuzivany, avSak jeho vySka je stanovena tak, aby z ekonomickiEuiske umooval co
najvyhodnejSie krytie budidceho dopytu.

DOPYT
1) Deterministicky (vopred znamy)
2) Stochasticky - so znamym zakonom rozdelenia pravdepodobnosti
- s neznamym zakonom rozdelenia pravdepodobnosti

NAKLADY
1) Rastuce s Y&os'ou zasob, napr. naklady na udrzZiavanie zasob (skladovacie naklady) — n

2) Klesajuce s Vikog'ou zasob, napr. naklady vyplyvajuce z nedostatku pohotovych zasob —
17)

KLASIFIKACIA MODELOV ZASOBOVANIA
1. Poda patu rozhodnuti o ddpani stavu zasob za dané obdobie:
A) Statické (za celé obdobie sa objednava iba raz)
B) Dynamické (za celé obdobie sa objednava viackrat)

2. Poda priebehu dopytu:
A) Deterministické (dopyt ptas daného obdobia presne znamy)
B) Stochastické (dopyt pas daného obdobia sa riadi nejakym zakonom rozdelenia
pravdepodobnosti)

3. Poda charakteru dopytu:
A) So spojitym dopytom
B) S nespojitym dopytom

4. Poda patu skadovych poloziek:
A) JednopoloZkové
B) Viacpolozkové

5. Poda paitu skladov:
A) S jednym skladom
B) S viacerymi skladmi

STRATEGIA RIADENIA ZASOB
Je dana dvojicou parametrdfy, P,)
P, — kedy objednavame (diifame) zasoby:
A) P;=s, ak sa zasoby dit@aji v okamziku, ke ich stav klesne pod hranicu s
B) P.= t, ak sa zasoby dbmju v pravidelnyckasovych intervalochidky t
P, — na ak( Uroviesa zasoby doaju:
A) P,=S, ak sa zasoby t@ji na Grova S
B) P,=x, ak sa zasoby &@mju o mnozstvo x
TakZe modely moéZu iytychto 4 typov: (t, S), (s, S), (t, x), alebo (s, x)



MODEL M1 (t, x) — Staticky, stochasticky, s nespojitym (diskrétnym) dopytom

Zadanie:
* Nech dopyt je diskrétna nahodna vela Y so znadmym zakonom rozdelenia
pravdepodobnosti P(Y=y) = p(y)
e SU zname merné néklady plynuce z nedostatku jednotky pohotovej zasoby n
* Merné naklady na jednotku nadbymgch zasob budd;n

Ulohou je urit takd hodnotu objednaného mnoZstva zasob x, aby celkové néaklady N(x) boli
minimalne.

Ak zasoby x budud vo Yahu k skuténému dopytu v:
e X=Yy, potomN(x)=0
« x>y, potom N(x) = q(X-y)
* X<y, potom N(x) = gy-X)

NGO= 3, (x-)p(3)+ 0+ Do, (y-x)p(y) - Mé by minimane

y=x+1

Optimalnu hodnotu objednavaného mnoZzstva zagsobiskame postupnym vislenim nakladov
N(x) pre x =0, 1, 2, ... Za predpokladu, Ze N(x) i@ jedno lokalne minimum, mozno hodisr
analyticky z: N(¥) < N(Xo- 1) 0 N(Xo) < N(Xo+ 1)

y
Kumulativna pravdepodobno®(y) = P(Xy) = ' p(2)

z=0
n2

N(Xo — 1)< N(Xo) < N(Xo + 1) ... pre optimalnu hodnoty plati: P (x—1) < ™+t <P (%)

Priklad:
V podniku ma by inStalovany novy stroj a trebacduf, ka’ko ma by pri ndkupe zaklupenych
novych nahradnych dielov. SU zname pravdepodobri®@li pa@tu vymen danej siiastky stroja.

y 0 1 2 3 4 5 6 7
p(y) |09 0,05 | 0,02 | 0,01 | 001| 001 0 0
P(y) |09 095 | 097 | 098 | 099] 1 1 1

Naklady na skladovanie nahradnychciagtok si zanedbdiee. Cena 1ks nahradnejégmstky
nezélezi na objednanom mnoZstveim n; = 5000 PJ/ks. Ale ak nahradn&is8tka nebude
k dispozicii, vzniknu podniku straty s 100 000 PJ/ks.

n; =5 000 PJ/ks
N = 100 000 PJ/ks

n, _100000_ g0,

n +n, 105000 —> padlo to medzi kumulativne pravdepodobnastipovedajtice
y=1 a y=2 vyrobkom, pretopx= 2, a teda podnik objedna 2ks nahradnyaimastok na sklad.



MODEL M2_(t, x) — Staticky, stochasticky, so spojitym dopwto
Zadanie:
» Dopyty aj zasoba x nech su spojité

 Dopyt je teda spojita nahodna w@hia popisana hustotou pravdepodobnosti f(y) a
zodpovedajucou distrigaou funkciou F(y), ptiom plati:

F=[fody [ F(ydy=1

0 0

Funkcia celkovych nakladov N(x) bude:

NGO = [y (x=y) f (y)dy + [, (y = x) f (y)dy
N() = =n, [ y.f (y)dy+n, [ y.f (y)dy

Ak chceme najsextrém takejto funkcie, potom:

T = () +n, (- F (x,)) =0
(m+np) F(xo) = ny
Priklad

Dopyt je popisany exponencialnym rozdelenim s hustotou @padbnosti f(y) = 0,2&% (y>0).
Jednotkové naklady z nedostatku pohotovej zasoby si= H00 PJ/kg a jednotkové naklady
z nadbyténych zasob su 1+ 40 PJ/Kkg.

F(X) = L
n,+n,

Xo

I 0,2e %?dy = 100

) 140

[-€ 0’23’]:’ =0714

1-e %% -0714

e %% = 0,286
0,26 = In 0,286
Xo = -51n0,286
Xo = 6,264

Optimalne noZstvo zasob, ktoré je potrebné objepnteda 6,264 kg.



